3.2.4 Huygens Gv princip, odraz vin éni

Predpoklady: 3203

Izotropni progiedi: prostedi, které je ve vSech bodech a&seeh stejné= vinéni se vSech
snerech Sfi stejnou rychlosti= ve vSech sirech urazi zgast vzdalenosts=vt = body
se stejnou fazi twdkulovou plochu (v rovié kruznici).

Terminologie:
» vlnoplocha - plocha, na niz kmitaji body se stejfémi (slovo vinoplocha pouzivdme i
Vv roviné u kiivek),
* paprsek — zobrazuje gmsiteni, kolmice k vinoploSe v daném [god
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Ve WétSi vzdalenosti od zdroje je polémvinoplochy tak velky, Ze v okoli zkoumaného bodu
ji miZeme povazovat za roving> rovinna vina.
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Problém: Chceme zjistit, jak vypada wni v ngjakém mist, ale mezi zdrojem a zkoumanym
bodem je gjaka gekdzka= jak prekazku zohlednit? Informace o zdroji ¥in nestai.

Jiny pristup: VInéni v urkitém bod nemusime odvozovat pouze od zdroje, aléame
vyuzit stav v gkterém z pedchozich okamzik(tieba ve chvili, kdy vinoplocha narazila na
piekazku).

Huygensiv princip : Kazdy bod vinoplochy, doshoZ dosplo vinéni v ugitém
okamziku, nizeme pokladat za zdroj elementarnihcsminkteré se z & Siii

v elementarnich vinoplochach. Vinoplocha v dal8&sovém okamziku je ¥si
obalova plocha vSech elementarnich vinoploch.

= vinéni, které vybudi zdroj, @Zeme nahradit vinim vybuzenym body, ke kterym se
vinéni dostalo v dkterém z pedchozich okamZik(treba od bod na arovni pekazky).
Klasicky piistup VyuZziti Huygensova principu
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Cervena vinoplocha vznikne tak, Ze & ze  VInéni ze zdroje dorazilo zgast ze zdroje do
zdroje dorazi z&ast + At do bod, které tvai bodi, které tvdi zelenou vinoplochu.
¢ervenou vinoplochu. Z kazdého bodu této vinoplochy sé §ineni
jako z jednoho nového zdroje. Tato
elementarni vléni nahrazuji viani pivodniho
zdroje. Elementarni vémi zacas At dosgji
do mnoha jednotlivych zeleny&arkovanych
vinoploch (nakreslena je jen jejich makst).



SloZenim &chto vireéni vznikne vysledna
cervena vinoplocha (jako obalovéuka).

Huygensv princip:
» vyhoda: nemusime se odkazovat ke zdrojizeme zkoumat &ni viréni od
libovolného okamziku, ve kterém zname tvar vinopioc
* nevyhoda: musime sklddat dohromadyminod mnoha elementérnich vinoploch.

Pri vyuzivani Huygenosova principu nemusi zkoumageéehtarni vinoplochy pochéazet ze
zdroji, které zaaly kmitat ve stejném okamziku.

Odraz vinéni od neprostupné Fekazky
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VInéni se §ii ze zdroje k fekazce. \Kaset

14 dosgElo do bodi 4 a4'. UZ v gredchozich
okamzicich dosfo do zbyvajicich

o4 vyznatenych bod na gekazce.
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prekazka

Pr. 1: Zakresli do obrazku elementarni & vychazejici z vyzrgnych bod. Pro
presrjSi zakresleni vyuzit vyzranoucarkovanou vinoplochu, ktera by platila,
kdyby se vigni nesetkalo sipkazkou, a s#ry prislusnych paprsk Kazdy
vyznaeny bod pekazky se stava zdrojem stejnéhciulinako ostatni body
prostedi. Za pekazku se viéni nesii.



Nejvétsi elementarni vinoplocha
ma sted v bod 1, ostatni
vinoplochy se zmenSuji se
vzdalenosti od tohoto bodu
(pavodni viréni do nich dosgo
® pozdji).
Obalovou kivkou vinoploch je
¢ervend vinoplocha, kterd méa
stejny tvar, jako vinoplocha
vychazejici ze zdanlivého zdroje
za prekazkou.
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prekéazka
- Odhalili jsme funkci zrcadla. Zrcadlo zobrazuje,taé zobrazované&gdnety jsou zdanlie
' za nim.

Zkusime zjistit, jak se odipkazky odrazi Sikmo dopadajici rovinna vina.

Pr. 2: Na obrazku je nakreslesast rovinné viny mezi bodyL. Smner jejiho Steni je
znazorrn pomoci paprsk Nakresli elementarni vinoplochy, které sé Si
z vyzna&enych bod na rozhrani, v okamziku, kdy rovinna vina dopadaéodu 5.
Urc¢i smeér a tvar odrazené viny.
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. Pro zakresleni vinoploch vyuZijeme dke VA, kterd znazatuje polohu viny ve zkoumaném
- okamziku v pipadt, kdyby frekazka neexistovala. Tato dka musi byt ténou vsech
- elementarnich vinoploch.




Usetka VA je obalovou kvkou vinoploch v polorovit za fekazkou, véechny elementarni
' vinoplochy jsou osaysoungrné podle roviny fekdzky—= obalova kivka elementarnich
- vinoploch nad kvkou je oso¥ soungrna s is&kou VA = jde o Useku VB.

Po vyzn&eni shodnych uhlvodlme Uhel dopadu je shodny s uhlem odrazu.

Pri zapisovani se&Sinou misto Ui, které svira vlani s rovinou pekazky, vyuziva afl,
které vireni svira s kolmici nafekazku.
|

Shrnuti: Huygensv princip nam umoiiuje vyjadit vinéni jako sodet elementarnich
vinéni, které budi body, do kterych ¥im dosglo v nékterém z pedchozich
okamzild.



